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BÁO CÁO 

Tổng kết kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2022
Nhiệm vụ trọng tâm năm 2023

Năm 2022 là năm thứ hai thực hiện Nghị quyết ĐH Đảng bộ tỉnh lần thứ XX; nhưng cũng là năm có nhiều thách thức và biến cố do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19, đặc biệt trong những tháng đầu năm. Được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát, quyết liệt của Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, sự phối hợp của các cấp, các ngành chức năng trong tỉnh; sự chỉ đạo, hướng dẫn về chuyên môn nghiệp vụ của Bộ Thông tin và Truyền thông; Sở Thông tin và Truyền thông đã hoàn thành tốt nhiệm vụ quản lý nhà nước trong lĩnh vực được giao, góp phần chung vào sự phát triển kinh tế - xã hội của Tỉnh. 
I. Kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2022
1. Lĩnh vực Bưu chính, Viễn thông

1.1. Công tác triển khai thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước của Sở
- Chỉ đạo, hướng dẫn các doanh nghiệp Bưu chính, Viễn thông xây dựng và tổ chức triển khai phương án đảm bảo thông tin liên lạc phục vụ nhân dân, các đơn vị, tổ chức trên địa bàn trong dịp Tết, các kỳ thi, phục vụ Seagames 31…

- Chỉ đạo các doanh nghiệp viễn thông khảo sát hiện trạng hạ tầng kỹ thuật viễn thông thụ động trên địa bàn tỉnh; triển khai dịch vụ viễn thông, Internet tại các khu vực cách ly tập trung phòng, chống dịch Covid -19 của tỉnh.

- Xây dựng, triển khai Kế hoạch Thông tin và Truyền thông trong công tác phòng chống thiên tai tìm kiếm cứu nạn năm 2022, theo sự phân công, giao nhiệm vụ của Chủ tịch UBND tỉnh.

- Xây dựng Kế hoạch phát triển thông tin và truyền thông năm 2023.

- Xây dựng Kế hoạch đầu tư công năm 2023.

- Kiểm tra việc chấp hành quy định của pháp luật trong xây dựng và phát triển hạ tầng viễn thông trên địa bàn tỉnh. 

- Hướng dẫn cho các đài truyền thanh không dây cấp huyện, cấp xã làm hồ sơ cấp mới và gia hạn giấy phép tần số trên địa bàn tỉnh. Rà soát tình hình sử dụng thiết bị giám sát hành trình tàu cá. 

- Tăng cường công tác quản lý về bưu chính, chuyển phát; hướng dẫn, xử lý nghiêm các đối lượng lợi dụng mạng bưu chính để vận chuyển hàng lậu, hàng cấm.

- Thẩm định, phê duyệt kế hoạch phát triển hạ tầng viễn thông cho các doanh nghiệp viễn thông. 

- Xây dựng và triển khai đưa Hộ sản xuất nông nghiệp tham gia sàn thương mại điện tử năm 2022 theo Kế hoạch số 131/KH-UBND của UBND tỉnh.

- Xây dựng và triển khai Kế hoạch Nền tảng địa chỉ số quốc gia gắn với bản đồ số trên địa bàn tỉnh Nam Định.

- Trình UBND tỉnh ban hành mẫu biển địa chỉ số áp dụng trên địa bàn tỉnh Nam Định.

- Dự thảo Kế hoạch phát triển hạ tầng viễn thông, Internet năm 2023, trình UBND tỉnh phê duyệt.

- Xác nhận đối tượng thụ hưởng chương trình Viễn thông công ích cho doanh nghiệp viễn thông.
- Giải quyết, xử lý các thủ tục cấp phép hoạt động bưu chính, cấp văn bản xác nhận thông báo hoạt động bưu chính.
- Kiểm kê đánh giá nguồn lực của nền kinh tế lĩnh vực Thông tin và Truyền thông.

- Khảo sát nhu cầu và khả năng cung ứng dịch vụ tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết TTHC qua dịch vụ BCCI trên địa bàn tỉnh Nam Định.

- Xây dựng và hướng dẫn các chỉ tiêu Nông thôn mới, Nông thôn mới nâng cao, Nông thôn mới kiểu mẫu, huyện Nông thôn mới giai đoạn 2021-2025.

- Phối hợp, tham gia góp ý, cung cấp số liệu xây dựng Quy hoạch phát triển tỉnh Nam Định giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2045.

- Triển khai Kế hoạch tổ chức hướng dẫn, hỗ trợ cấp phép sử dụng tần số VTĐ cho các thiết bị giám sát hành trình tàu cá có chiều dài thân tàu trên 15m trên địa bàn tỉnh Nam Định.

- Kiểm tra việc chấp hành quy định của pháp luật trong sử dụng tần số và thiết bị phát sóng vô tuyến điện đối với đài phát thanh không dây, trạm thu phí không dừng trên địa bàn tỉnh. huyện. Hướng dẫn cho các đài truyền thanh không dây cấp huyện, cấp xã làm hồ sơ cấp mới và gia hạn giấy phép tần số trên địa bàn tỉnh. 

- Phối hợp với Trung tâm tần số Khu vực V kiểm tra, kiểm soát, xác minh phát xạ vô tuyến điện bất hợp pháp trên địa bàn tỉnh.

- Triển khai tuyên truyền về cường quản lý, phát triển trạm thu phát sóng thông tin di động BTS trên địa bàn tỉnh Nam Định; Triển khai, tuyên truyền Nghị định 91/2020/NĐ-CP về chống tin nhắn rác, thư điện tử rác, cuộc gọi rác; tuyên truyền các tổng đài xử lý tinh nhắn rác, cuộc gọi rác, tin nhắn lừa đảo.

1.2. Công tác triển khai nhiệm vụ của các địa phương

Với vai trò là cánh tay nối dài của Sở TT&TT trong công tác quản lý nhà nước về bưu chính, viễn thông tại địa phương, trong năm 2022, các phòng VHTT đã phát huy tinh thần tích cực, chủ động, sáng tạo, triển khai tốt các nhiệm vụ của Ngành tại địa phương và đạt được nhiều kết quả tốt đẹp trong công tác, cụ thể:

- Tham mưu cho UBND huyện, thành phố ban hành văn bản chỉ đạo các doanh nghiệp viễn thông, đâu tư nâng cấp, chỉnh trang hạ tầng kỹ thuật, đảm bảo thông tin liên lạc phục vụ nhân dân, đặc biệt trong dịp lễ tết. 
- Tham mưu cho UBND huyện, thành phố ban hành văn bản chỉ đạo UBND các xã, thị trấn phối hợp quản lý quy hoạch hạ tầng viễn thông thụ động. Tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp Viễn thông trong việc xây dựng trạm BTS trên đất công nhằm giảm thiểu ảnh hưởng đến thông tin liên lạc phục vụ người dân, các cơ quan chính quyền đoàn thể, giảm thiểu thiệt hại cho doanh nghiệp.
- Tham mưu cho UBND huyện, thành phố chỉ đạo các doanh nghiệp bưu chính tăng cường công tác đảm bảo an toàn, an ninh thông tin trong hoạt động bưu chính, chuyển phát đặc biệt trong dịp Tết Nguyên đán. 
- Tham mưu cho UBND huyện, thành phố triển khai Kế hoạch 131/KH-UBND về đưa hộ sản xuất nông nghiệp lên sàn TMĐT; Kế hoạch 121/KH-UB về triển khai Nền tảng địa chỉ số gắn với bản đồ số.

- Tham mưu cho UBND huyện và tổ chức hướng dẫn cho các xã trong triển khai thực hiện, tổ chức lập hồ sơ căn cứ chứng minh thực hiện các bộ tiêu chí xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025 trong lĩnh vực thông tin và truyền thông.

- Thẩm định và tham mưu cho UBND huyện, thành phố cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện hoạt động kinh doanh Internet và trò chơi điện tử công cộng trên địa bàn.
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh rà soát thời hạn giấy phép sử dụng tần số đối với các Đài TTKD, tiến hành việc đôn đốc, nhắc nhở đối với các đài chuẩn bị hết giấy phép.

- Phòng VHTT Giao Thủy, Hải Hậu, Nghĩa Hưng đã phối hợp với Sở TT&TT, Trung tâm tần số VTĐ tổ chức hướng dẫn và cấp phép sử dụng tần số trực tiếp tại địa bàn các xã ven biển cho các thiết bị thông tin liên lạc và giám sát hành trình trên tàu cá.

- Phòng VHTT Xuân Trường, Vụ Bản  phối hợp với Sở tổ chức các hội nghị hướng dẫn thực hiện và lập hồ sơ căn cứ chứng minh mức đạt các tiêu chí nông thôn mới trong lĩnh vực thông tin và truyền thông.

- Phòng VHTT huyện Mỹ Lộc tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật trong hoạt động viễn thông, internet. Chỉ đạo các xã, thị trấn thực hiện đúng quy định của pháp luật trong việc sử dụng vô tuyến điện đối với đài truyền thanh không dây.
- Phòng VHTT huyện Trực Ninh tham mưu UBND huyện triển khai mạng bưu chính phục vụ các cơ quan Đảng và Nhà nước; công bố danh mục TTHC mới ban hành trong lĩnh vực Bưu chính; Chỉ đạo Bưu điện huyện hỗ trợ, hướng dẫn người dân lập tài khoản, bán hàng trên sàn TMĐT Postmark.
1.3. Kết quả thực hiện các chỉ tiêu phát triển

* Về B​​ưu chính, chuyển phát

- Doanh thu bưu chính, chuyển phát năm 2022 ước đạt 320 tỷ đồng, tăng 22% so với cùng kỳ năm 2021, đạt 130% Kế hoạch.
- Dịch vụ Bưu chính công ích: đã tiếp nhận 10.291 hồ sơ;  trả kết quả giải quyết TTHC 411.397 hồ sơ.
- Kết quả triển khai đưa hộ SXNN lên sàn TMĐT theo Quyết định 1034/2021/QĐ-BTTTT:

+ Số hộ SXNN lên sàn TMĐT: 176.540 hộ

+ Số hộ SXNN được đào tạo kỹ năng số: 185.357 hộ

+ Số sản phẩm được đưa lên sàn TMĐT: 2.181 sản phẩm.

* Về Viễn thông, internet, tần số VTĐ
- Doanh thu dịch vụ viễn thông, Internet năm 2022 ước đạt 1.454 tỷ đồng, tăng 8% so với 2021, đạt 120% so với Kế hoạch năm.
- Phát triển mới được 101 trạm BTS, nâng tổng số trạm BTS hiện có lên 1.682 vị trí (1.068 trạm 2G và 1.526 trạm 3G, 1.471 trạm 4G).
- Các doanh nghiệp viễn thông, Internet nộp ngân sách năm 2022 ước đạt 78.830 triệu đồng.

- Thuê bao điện thoại cố định, di động (trả sau và trả trước) hiện có trên mạng: 1.835.250 thuê bao.

Trong đó:

- Thuê bao điện thoại cố định hiện có trên mạng: 10.443 thuê bao

- Thuê bao di động trả sau và trả trước hiện có trên mạng: 1.824.807 thuê bao.

- Số thuê bao truy nhập Internet băng rộng hiện có trên mạng: 317.960 thuê bao. Trong đó số thuê bao băng rộng cá nhân hộ gia đình là 302.270 thuê bao.
- Tổ chức hướng dẫn và cấp phép lưu động cho 241/484 tàu cá có lắp thiết bị giám sát hành trình trên địa bàn tỉnh.
2. Lĩnh vực Công nghệ thông tin

2.1. Công tác triển khai thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước của Sở TT&TT
- Tham mưu cho UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo về chuyển đổi số của tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2022 của Nghị quyết số 09 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về “Chuyển đổi số tỉnh Nam Định đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”; Kế hoạch số 122/KH-UBND ngày 22/10/2021 của UBND tỉnh, Kế hoạch số 41/KH-BCĐ ngày ngày 31/5/2022 của Ban Chỉ đạo về Chuyển đổi số tỉnh Nam Định.
- Tham mưu cho UBND tỉnh ban hành các chương trình, kế hoạch triển khai thực hiện chuyển đổi số, xây dựng phát triển chính quyền điện tử, gắn với cải cách hành chính hướng tới phát triển chính quyền số, kinh tế số, xã hội số và đô thị thông minh, như: Kế hoạch số 122/KH-UBND ngày 22/10/2021 về thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TU ngày 15/10/2021 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về “Chuyển đổi số tỉnh Nam Định đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”; Kế hoạch số 105/KH-UBND ngày 08/5/2022 về Thực hiện Chiến lược quốc gia phát triển kinh tế số và xã hội số giai đoạn 2022-2025 trên địa bàn tỉnh Nam Định; Kế hoạch số 41/KH-BCĐ ngày ngày 31/5/2022 về Chuyển đổi số tỉnh Nam Định năm 2022; Kế hoạch số 81/KH-UBND ngày 15/6/2022 về phát triển thanh toán không dùng tiền mặt trên địa bàn tỉnh Nam Định, giai đoạn 2022-2025; Kế hoạch 97/KH-UBND ngày 15/7/2022 về triển khai thúc đẩy phát triển thương mại điện tử tỉnh Nam Định dựa trên Nền tảng sàn thương mại điện tử năm 2022; Kế hoạch số 100/KH-UBND ngày 22/7/2022 về tổ chức đào tạo, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh năm 2022.
- Tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Quyết định số 701/QĐ-UBND ngày 13/4/2022 kiện toàn Ban chỉ đạo về Chuyển đổi số của tỉnh; ban hành Quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo về Chuyển đổi số tỉnh Nam Định; thành lập Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo về Chuyển đổi số tỉnh.
- Tham mưu cho UBND tỉnh hoàn thành việc cập nhật Kiến trúc chính quyền điện tử tỉnh Nam Định, phiên bản 2.0.

- Tham mưu cho UBND tỉnh triển khai thực hiện các thỏa thuận hợp tác về chuyển đổi số với Tập đoàn VNPT Việt Nam, Tập đoàn Công nghiệp - Viễn thông Quân đội Viettel, Tập đoàn FPT. 

- Phối hợp với các sở, ngành, địa phương xây dựng đội ngũ nhân lực nòng cốt triển khai thực hiện Chuyển đổi số của tỉnh gồm 281 thành viên là cán bộ công chức của các cơ quan nhà nước 3 cấp của tỉnh đến cấp xã.

- Triển khai Chương trình hợp tác giữa Bộ TTTT và Trung ương đoàn Thanh niên CSHCM; Tổ chức ký kết Chương trình hợp tác giữa Sở TTT và Tỉnh đoàn Nam Định trong thực hiện chuyển đổi số và hoạt động Tổ công nghệ số cộng đồng. 
- Phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông tổ chức Hội nghị phổ biến kiến thức về chuyển đổi số cho cán bộ, lãnh đạo tỉnh Nam Định. Hội nghị được tổ chức theo hình thức trực tiếp tại Hội trường UBND tỉnh và trực tuyến tới điểm cầu của 10 UBND huyện, thành phố; 226 xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh cho gần 3.850 đại biểu tham dự.
- Phối hợp với các sở, ngành, UBND huyện, thành phố tổ chức 09 hội nghị về chuyển đổi số cho các cơ quan, đơn vị, (gồm các hội nghị: Chuyển đổi số gắn với phát triển Đô thị thông minh; Chuyển đổi số trong phát triển thương mại điện tử; Chuyển đổi số cho các doanh nghiệp; Chuyển đổi số gắn với hoạt động Tổng công nghệ số cộng đồng, Chuyển đổi số cho các ngành: Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Y tế, Giáo dục và đào tạo, Tài nguyên môi trường). Tổng số lượng đại biểu tham dự trực tiếp tại các điểm cầu là 25.780 người, số lượng người tham dự trực tuyến trên Nền tảng số Cốc Cốc, các nền tảng Mạng xã hội là hơn 43.000 lượt người. 
- Phối hợp với UBND thành phố Nam Định, Tập đoàn VNTP Việt Nam, VNPT Nam Định triển khai thí điểm xây dựng mô hình Trường học thông minh tại Trường Tiểu học Trần Nhân Tông, thành phố Nam Định.

- Hoàn thành các chỉ tiêu nhiệm vụ được giao tại Kế hoạch số 23/KH-UBND ngày 23/02/2022 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Đề án “Phát triển ứng dụng dữ liệu dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022 –2025, tầm nhìn đến năm 2030”.

- Triển khai Mạng truyền số liệu chuyên dùng cấp II của tỉnh đến các cơ quan nhà nước 3 cấp của tỉnh.Hoàn thành việc nâng cấp Hệ thống hội nghị truyền hình trực tuyến của tỉnh; đảm bảo phục vụ 100% cuộc họp trực tuyến 3 cấp của tỉnh và 4 cấp của Trung ương và với cấp huyện, cấp xã.

- Tiếp tục hoàn thiện, nâng cấp Cổng thông tin điện tử tỉnh; hướng dẫn các cơ quan nhà nước trong việc quản lý, vận hành Cổng/ Trang thông tin điện tử đảm bảo theo quy định tại Nghị định số 43/2011/NĐ-CP, từng bước nâng cấp hoàn thiện nhằm đảm bảo theo Nghị định số 42/2022/NĐ-CP.

- Hoàn thiện, nâng cấp Phần mềm quản lý văn bản của tỉnh gắn với triển khai chữ ký số chuyên dùng chính phủ đảm bảo phục vụ tốt yêu cầu gửi, nhận, lưu trữ văn bản điện tử; thực hiện việc kết nối chia sẻ với Cổng cung cấp dịch vụ công của tỉnh phục vụ chia sẻ thông tin, dữ liệu và ký số kết quả TTHC điện tử. Công tác cấp mới, thu hồi, thay đổi thông tin chữ kỹ số được đảm bảo.
- Tiếp tục nâng cấp Cổng DVC của tỉnh nhằm đáp ứng yêu cầu kết nối với Cổng DVC Quốc gia, Hệ thống phần mềm của các Bộ, ngành Trung ương và triển khai các dịch vụ mới như: Chứng thực điện tử, Khai sinh, khai tử, kết hôn điện tử,...

- Tiếp tục rà soát, chuẩn hóa, duy trì cung cấp 100% TTHC đủ điều kiện của tỉnh cung cấp trực tuyến toàn trình trên Cổng DVC Quốc gia, Cổng DVC của tỉnh; Triển khai đẩy mạnh việc thanh toán trực tuyến, số hóa hồ sơ, kết quả TTHC, trả kết quả TTHC bằng văn bản điện tử,... đến cấp xã.

- Triển khai xây dựng hệ thống quản lý và lưu trữ phục vụ việc số hóa thành phần hồ sơ, kết quả thủ tục hành chính của tỉnh Nam Định. Tổ chức triển khai thực hiện việc số hóa hồ sơ, kết quả TTHC trong quá trình tiếp nhận TTHC tại Bộ phận một cửa các cấp theo chỉ đạo của Văn phòng Chính phủ; Hoàn thành việc cấp gần 1.800 chữ ký số chuyên dùng Chính phủ và đào tao, tập huấn, hưỡng dẫn kỹ thuật thực hiện nghiệp vụ số hóa cho cán bộ một cửa các cấp. Đến nay 100% cơ quan nhà nước 3 cấp của tỉnh đã triển khai thực hiện việc số hóa hồ sơ, kết quả TTHC trong quá trình tiếp nhận TTHC.

- Hoàn thành việc đào tạo lại và triển khai Hệ thống thông tin báo cáo của tỉnh đến 100% cơ quan nhà nước 3 cấp của tỉnh. Hoàn thành các chế độ báo cáo chỉ tiêu KTXH năm 2022 của tỉnh trên Hệ thống thông tin báo cáo phục vụ chỉ đạo điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ. Hướng dẫn các cơ quan nhà nước 3 cấp của tỉnh chuẩn hóa, cập nhật bộ chỉ tiêu, số liệu năm 2022 của các cơ quan, đơn vị trên Hệ thống thông tin báo cáo của tỉnh.

- Xây dựng kế hoạch và tổ chức chương trình đào tạo, tập huấn, hỗ trợ kỹ thuật trực tiếp cho cán bộ, công chức thuộc 226 UBND xã, phường, thị trấn tổng số lượt cán bộ, công chức các sở, ngành, UBND huyện, thành phố, UBND xã, phường, thị trấn được đào tạo trực tiếp là hơn 2.500 người. Đến nay đã hoàn thành việc tập huấn, hướng dẫn kỹ năng sử dụng các phần mềm dung trung của tỉnh, trong đó tập trung vào các dịch vụ như: Hệ thống thông tin báo cáo, Số hóa hồ sơ kết quả TTHC, Chứng thực điện tử, Khai sinh, Khai tử, Kết hôn điện tử,...
- Phối hợp với Bộ TT&TT, UBND các huyện, thành phố tổ chức đào tạo kiến thức CĐS cấp xã cho 230 đồng chí lãnh đạo UBND xã, phường, thị trấn trên nền tảng học trực tuyến mở Onetouch.
- Hoàn thành việc triển khai thành lập Tổ công nghệ số cộng động đến 100% thôn, xóm, tổ dân phố; đã thành lập 2.160 Tổ công nghệ số/2.160 thôn xóm, tổ dân phố, tổng số thành viên tham gia Tổ là 10.577 người; tổ chức đào tạo, hướng dẫn sử dụng các kỹ năng số cộng đồng cho các thành viên Tổ theo hướng dẫn của Bộ TTTT.
- Công tác an toàn thông tin được đảm bảo; Triển khai Kế hoạch thuê giải pháp đảm bảo an toàn, an ninh mạng cho trung tâm dữ liệu tỉnh Nam Định; Xây dựng kế hoạch, tổ chức diễn tập thực chiến bảo đảm an toàn thông tin mạng năm 2022; Hướng dẫn kiểm tra, rà soát và khắc phục lỗ hổng bảo mật; Kiện toàn đội ngũ ứng cứu, xử lý sự cố của tỉnh;...

- Trung tâm tích hợp dữ liệu tỉnh hoạt động ổn định, an ninh an toàn, đảm bảo việc cài đặt và vận hành hệ thống phần mềm dùng chung của tỉnh đáp ứng yêu cầu triển khai thực hiện chuyển đổi số; xây dựng phát triển chính quyền điện tử gắn với cải cách hành chính hướng tới chính phủ số, kinh tế số, xã hội số và đô thị thông minh trên địa bàn tỉnh.
2.2. Công tác triển khai nhiệm vụ của các địa phương

Phòng VHTT phối hợp với các cơ quan chuyên môn liên quan của huyện đã làm tốt công tác tham mưu cho huyện ủy, HĐND, UBND huyện kịp thời lãnh đạo, chỉ đạo trong triển khai thực hiện chuyển đổi số; xây dựng phát triển chính quyền điện tử gắn với cải cách hành chính hướng tới xây dựng chính phủ số, kinh tế số, xã hội số trên địa bàn huyện. Nhiều nhiệm vụ đã được triển khai đồng bộ, quyết liệt và có hiệu quả, cụ thể:

- 100% địa phương đã xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 09 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh; kế hoạch phát triển chính quyền số và đảm bảo ATTT năm 2022 và các kế hoạch chuyên đề khác về chuyển đổi số.

- 100% địa phương đã ban hành quyết định thành lập Ban chỉ đạo về chuyển đổi số; ban hành quy chế là việc của Ban chỉ đạo; thành lập Tổ giúp việc Ban chỉ đạo.

- Phòng VHTT đã tham mưu cho UBND huyện, thành phố, đã phối hợp chặt chẽ với Sở TTTT triển khai đồng bộ, thống nhất các nhiệm vụ chung của tỉnh đến cấp xã, các nhiệm vụ cụ thể: Triển khai cung cấp, sử dụng các ứng dụng, dịch vụ mới (Triển khai hệ thống thông tin báo cáo, Số hóa TTHC, chứng thực điện tử, khai sinh số, khai tử số, kết hôn số, thanh toán số, …) đến cấp xã; Triển khai mạng Truyền số liệu chuyên dùng đến cấp xã; Tổ chức 09 hội nghị phổ biến kiến thức về chuyển đổi số đến cấp xã; Tổ chức đào tạo, tập huấn cho công chức cấp xã; Phối hợp tổ chức các cuộc họp trực tuyến 3 cấp của tỉnh, 4 cấp của Chính phủ; Thành lập đội nòng cốt chuyển đổi số, Tổ công nghệ số cộng đồng;…

- Phòng VHTT huyện Hải Hậu đã tham mưu cho UBND huyện đầu tư trang thiết bị phục vụ cuộc họp của huyện ủy, UBND huyện “Không giấy tờ”; tham mưu cho UBND ban hành quy chế Hệ thống thông tin báo cáo.

- Phòng VHTT huyện Mỹ Lộc đã tham mưu cho UBND huyện tổ chức nhiều hoạt động nhằm tuyên truyền và hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số Quốc gia (10/10) và Tháng tiêu dùng số. Rà soát nội dung trên Cổng thông tin điện tử của huyện, trang thông tin điện tử của các xã, thị trấn, cập nhật, nâng cấp theo quy định tại Nghị định số 42/2022/NĐ-CP ngày 24/6/2022.
- Phòng VHTT huyện Trực Ninh tích cực chỉ đạo, đôn đốc các phòng, ban chuyên môn huyện, các xã, thị trấn đẩy nhanh ứng dụng thanh toán điện tử khi giải quyết TTHC cho người dân, doanh nghiệp; tham mưu cho UBND huyện chỉ đạo, đầu tư nâng cấp phòng họp trực tuyến đạt chuẩn cho 21/21 xã, thị trấn; Tham mưu cho UBND huyện ban hành Quy chế quản lý, vận hành và sử dụng hệ thống Hội nghị truyền hình trực tuyến huyện.
- Phòng VHTT huyện Vụ Bản đã tham mưu cho UBND huyện ban hành Kế hoạch thực hiện Chiến lược Quốc gia phát triển kinh tế số và xã hội số giai đoạn 2022-2025 trên địa bàn huyện; tham mưu cho BCĐ CĐS huyện thành lập nhóm quản lý, điều hành các Tổ công nghệ số cộng đồng huyện.

- Phòng VHTT huyện Xuân Trường đã tham mưu cho UBND huyện chỉ đạo, triển khai mạng truyền số liệu chuyên dùng cấp II trên địa bàn huyện. Kết quả huyện và 20/20 xã, thị trấn đã hoàn thành mạng truyền số liệu chuyên dùng cấp II; tham mưu cho BCĐ CĐS huyện thành lập nhóm quản lý, điều hành các Tổ công nghệ số cộng đồng huyện.
- Phòng VHTT thành phố Nam Định phối hợp với VNPT triển khai thực hiện mô hình chuyển đổi số thí điểm tại Trường Tiểu học Trần Nhân Tông, phường Lộc Hòa. Phối hợp với Sở TTTT triển khai điểm đối với các ứng dụng, dịch vụ mới ở cấp xã.
- Phòng VHTT các huyện, thành phố, trong đó có Vụ Bản, Ý Yên, Nghĩa Hưng, Giao Thủy, Xuân Trường đã tổ chức và phát động nhiều đợt ra quân nhằm đẩy mạnh hướng dẫn người dân doanh nghiệp sử dụng dịch vụ công trực tuyến, thanh toán trực tuyến góp phần nâng xếp hạng của tỉnh Nam Định về Bộ chỉ số phục người dân, doanh nghiệp trong thực hiện TTHC, cung cấp DVC trực tuyến trên Cổng DVC Quốc gia năm 2022.
2.3. Kết quả thực hiện các chỉ tiêu phát triển

Năm 2022, các chỉ tiêu, nhiệm vụ về xây dựng chính quyền điện tử, chuyển đổi số đều đạt hoặc vượt so với yêu cầu của Nghị quyết số 17/NQ-CP, Quyết định số 749/QĐ-TTG, Quyết định số 942/QĐ-TTg, Quyết định số 411/QĐ-TTg, Quyết định số 27/QĐ-UBQGCĐS và Nghị quyết số 09-NQ/TU. Chỉ số xếp hạng chuyển đổi số (DTI Index) của tỉnh 2 năm liên tiếp (2020, 2021) được Bộ TTTT xếp hạng thứ 11/ 63 tỉnh, thành phố. Một số chỉ tiêu cụ thể như sau:
- Đã cập nhật được 10.153 tin bài, văn bản tài liệu trên cổng, luôn duy trì việc cập nhật trên 500 tin bài, văn bản trong 1 tháng. Đến nay Cổng đã có gần 28 triệu lượt người truy cập. 

- Trên 90% văn bản trao đổi giữa các cơ quan hành chính nhà nước được thực hiện dưới dạng điện tử và được kết nối liên thông qua Trục liên thông văn bản của tỉnh. Bình quân một tháng có gần 27.000 văn bản đến và hơn 8.000 văn bản đi được xử lý trên phần mềm.

- 100% cơ quan nhà nước 3 cấp của tỉnh và 100% cơ Đảng thuộc Tỉnh ủy, 100% các tổ chức đoàn thể và 10 Huyện ủy, Thành ủy được cấp chữ ký số chuyên dùng Chính phủ. Đã cấp, bàn giao, hướng dẫn sử dụng chữ ký số cho 648 tổ chức, 4.630 cá nhân thuộc UBND tỉnh, các sở, ngành của tỉnh, UBND các huyện, thành phố và UBND xã, phường, thị trấn. Bình quân hàng tháng có gần 8.000 văn bản sử dụng chữ ký số của các cơ quan nhà nước ở 3 cấp (cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã) được xử lý trên phần mềm Quản lý văn bản và điều hành. 

- Cổng dịch vụ công trực tuyến của tỉnh niêm yết công khai 100% TTHC 3 cấp của tỉnh, gồm 1.717 TTHC; Cung cấp 1.248 DVC trực tuyến, đạt tỷ lệ 74% được cung cấp trực tuyến ở 02 mức độ theo quy định tại Nghị định số 42/2022/NĐ-CP (gồm: 918 TTHC là DVC trực tuyến toàn trình và 330 là DVC trực tuyến một phần). 
- 100% DVC trực tuyến toàn trình và một phần của tỉnh được cung cấp trên Cổng DVC Quốc gia. Năm 2022, tỉnh Nam Định đã tiếp nhận, xử lý và giải quyết theo đúng quy định hơn 16.000 hồ sơ TTHC từ Cổng DVC Quốc gia; có hơn 783.000 hồ sơ TTHC của tỉnh được đồng bộ trên Cổng CDV Quốc gia. Bộ chỉ số phục người dân, doanh nghiệp trong thực hiện TTHC, cung cấp DVC trực tuyến của tỉnh Nam Định trên Cổng DVC Quốc gia năm 2022 xếp thứ 10/63 tỉnh, thành phố, riêng quý IV đứng thứ 2, tháng 12 đứng thứ nhất trên toàn quốc.
- 100% hồ sơ TTHC của người dân, doanh nghiệp được tiếp nhận, giải quyết trên Cổng (bao gồm cả tiếp nhận trực tiếp và tiếp nhận trực tuyến). Năm 2022, Tổng số hồ sơ tiếp nhận, giải quyết trên Hệ thống là gần 800.000 hồ sơ, trong đó có hơn 450.000 là hồ sơ tiếp nhận bằng hình thức trực tuyến, tăng 30& so với năm 2021, đạt tỷ lệ gần 60%. Tỷ lệ hồ sơ giải quyết đúng hạn trên Cổng đạt 99,9%. 
Có trên 61.000 hồ sơ TTHC của người dân và doanh nghiệp phát sinh thanh toán trực tuyến phí và lệ phí, gần 3.000  lượt thanh toán trực tuyến nghĩa vụ thuế về đất đai; Tổng số tiền thanh toán trực tuyến trên Cổng đạt gần 20 tỷ đồng, tăng 13 tỷ so với năm 2021. Có trên 150.000 nghìn hồ sơ TTHC được số hóa và trả kết quả bằng văn bản điện tử, tăng gấp 2 lần so với năm 2021. Gửi gần 720.000 tin nhắn SMS thông báo tình hình giải quyết TTHC đến thuê bao điện thoại di động của người dân để thông báo tình hình giải quyết TTHC, tăng gần 40% so với năm 2021.
- Trên 500 doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh được tiếp cận và tham gia Chương trình hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa chuyển đối số; Trên 3.300 doanh nghiệp sử dụng nền tảng số; gần 6.000 doanh nghiệp sử dụng hóa đơn điện tử và hợp đồng điện tử; 100% doanh nghiệp thực hiện nộp thuế điện tử.
- Giá trị sản xuất của các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực CNTT ước đạt 2.675 tỷ đồng. Nhân lực ICT ước khoảng 5.250 người 
- 60% các cơ sở y tế từ cấp xã trở lên có kết nối hỗ trợ tư vấn khám chữa bệnh từ xa; 100% ngân hàng trên địa bàn đã cung cấp các dịch vụ tài chính - ngân hàng điện tử đến các đối tượng là người dân. Hiện có khoảng gần 80% người dân độ tuổi từ 15 tuổi trở lên đã có tài khoản ngân hàng để thực hiện giao dịch.

- 100% các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh ứng dụng chữ ký số; 9,07% số hợp tác xã nông nghiệp có hoạt động thương mại điện tử, ứng dụng nông nghiệp thông minh. 
3. Lĩnh vực Thông tin, Báo chí, Xuất bản

3.1. Công tác triển khai thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước của Sở
- Duy trì Tổng hợp thông tin báo chí tuần, tháng; Tổ chức Hội nghị Giao ban báo chí tháng hàng tháng.

- Ban hành văn bản đề nghị UBND các huyện, thành phố; Phòng VHTT; Trung tâm VH, TT&TT các huyện, thành phố phối hợp tổ chức tuyên truyền các ngày lễ lớn của Đất nước, của tỉnh; tuyên truyền phòng, chống dịch Covid-19… 

- Tổ chức 03 hội nghị tập huấn kỹ năng phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí - Nhận diện và xử lý khủng hoảng truyền thông cho gần 600 cán bộ là Lãnh đạo các Sở, ngành thuộc UBND tỉnh, Lãnh đạo các Ban xây dựng Đảng; lãnh đạo UBND các huyện, thành phố;Trưởng phòng chuyên môn, đơn vị thuộc UBND các huyện, thành phố; Chủ tịch UBND xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh

- Tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Quyết định ban hành định mức kinh tế -kỹ thuật về sản xuất chương trìnhphát thanh, truyền hình của tỉnh Nam Định.
- Triển khai tới các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố Bộ tiêu chí nhận diện “Báo hóa tạp chí, trang TTĐT tổng hợp” và “các biểu hiện tư nhân hóa báo chí”.

- Tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Kế hoạch phát triển TTCS tỉnh Nam Định giai đoạn 2021 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030 và hướng dẫn UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện.
- Tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Tiểu dự án “Giảm nghèo về thông tin” thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững năm 2023 và cả giai đoạn 2022-2025; Tham mưu cho lãnh đạo Sở ban hành Kế hoạch tuyên truyền xây dựng nông thôn mới và Chương trình OCCOP năm 2022 thuộc Chương trình MTQG về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025.

- Tổ chức Hội nghị cung cấp thông tin, tập huấn nhân lực làm công tác thông tin cơ sở năm 2022 cho cán bộ Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa, Thông tin và Thể thao các huyện, thành phố 

- Tham mưu cho UBND tỉnh xuất bản tài liệu thông tin tuyền truyền đối ngoại tỉnh Nam Định năm 2022.

- Đặt hàng sản xuất các chương trình tuyên truyền thông tin đối ngoại trên truyền hình, báo Trung ương.
- Tổ chức Lễ ký kết Chương trình phối hợp công tác giữa Sở Thông tin và Truyền thông và BCH Bộ đội Biên phòng tỉnh trong công tác thông tin, truyền thông và thông tin đối ngoại khu vực biên giới biển tỉnh Nam Định giai đoạn 2022-2023.
- Tiếp tục hướng dẫn các cơ quan, tổ chức, người dân và doanh nghiệp thực hiện nghiêm các quy định pháp luật về xuất bản, in, phát hành xuất bản phẩm. Giải quyết thủ tục hành chính trong lĩnh vực thông tin báo chí xuất bản: cấp 01 Giấy phép thiết lập trang TTĐT tổng hợp; 01 giấy phép gia hạn GP thiết lập trang TTĐT tổng hợp; 01 giấy phép sửa đổi, bổ sung GP thiết lập trang TTĐT tổng hợp; 04 Giấy phép xuất bản bản tin; 50 Giấy phép xuất bản tài liệu không kinh doanh cho các cơ quan đơn vị trên địa bàn tỉnh Nam Định; 03 Giấy phép nhập khẩu xuất bản phẩm không kinh doanh; 02 Giấy phép tổ chức hội chợ triển lãm, trưng bày sách; 01 Giấy phép hoạt động in xuất bản phẩm; 03 Giấy xác nhận đăng ký sử dụng máy photocopy màu.
- Biên soạn và phát hành 2500 cuốn Sổ tay tuyên truyền về bảo vệ chủ quyền biển, đảo Việt Nam, trong đó tặng cho BCH Bộ đội Biên phòng 1000 cuốn để phát tới nhân dân các xã ven biển và các đồn biên phòng trên địa bàn tỉnh.

- Tiếp tục duy trì cập nhật thông tin lên trang zalo BCĐ phòng, chống dịch bệnh của tỉnh.
3.2. Công tác triển khai nhiệm vụ của các địa phương

Các phòng VHTT đã tham mưu cho UBND huyện/thành phố ban hành nhiều kế hoạch, văn bản chỉ đạo trong công tác thông tin, tuyên truyền, đồng thời chủ động hướng dẫn các cơ quan, đơn vị phường - xã tổ chức tuyên truyền nhân dịp các ngày lễ, các sự kiện chính trị, văn hoá- xã hội của đất nước, tỉnh, huyện. Đặc biệt các hoạt động tuyên truyền về phòng chống dịch bệnh Covid-19 và xây dựng nông thôn mới, tuyên truyền các văn bản chỉ đạo, điều hành của Huyện ủy, UBND huyện đến các cấp, các ngành và tầng lớp Nhân dân kịp thời, chính xác và đầy đủ…, cụ thể như:
- Tham mưu cho UBND huyện, thành phố ban hành Kế hoạch và tổ chức hướng dẫn triển khai Kế hoạch phát triển thông tin cơ sở giai đoạn 2021 – 2025, định hướng đến năm 2030.

- Chỉ đạo, hướng dẫn các xã, phường, thị trấn nâng cấp, xử lý các đài truyền thanh có dây/không dây bị hỏng, không còn sử dụng được, hết hạn sử dụng giấy phép tần số, hết khấu hao theo quy định của pháp luật.

- Tham mưu cho UBND huyện, thành phố ban hành Kế hoạch, triển khai dự án giảm nghèo thông tin trong Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025; tổ chức các hội nghị tập huấn Nâng cao năng lực cho cán bộ thông tin truyền thông ở cơ sở năm 2022.

- Phòng VHTT huyện Vụ Bản, Nghĩa Hưng đã phối hợp với Sở TT&TT tổ chức các hội nghị tập huấn năng phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí-Nhận diện và xử lý khủng hoảng truyền thông.
- Phòng VHTT huyện Mỹ Lộc đã hướng dẫn, tập huấn cho các các xã thị trấn sử dụng phần mềm báo cáo số liệu thông tin cơ sở từng Quý năm 2022.

- Phòng VHTT huyện Xuân Trường hướng dẫn cho các xã, thị trấn rà soát thống kê các cơ sở phát hành xuất bản phẩm; Đôn đốc, hướng dẫn các xã xây dựng kế hoạch nâng cấp Đài truyền thanh có dây/không dây FM sang đài truyền thanh ứng dụng CNTT-VT.
- Phòng VHTT thành phố Nam Định triển khai rà soát, thống kê về hộ kinh doanh/điểm phát hành xuất bản phẩm trên địa bàn; Tổng hợp kế hoạch nâng cấp Đài Phát thanh thành phố và hệ thống Đài Truyền thanh cơ sở; Hướng dẫn Ủy ban nhân dân các phường, xã trên địa bàn sử dụng phần mềm báo cáo số liệu thông tin cơ sở năm 2022.

 Các Trung tâm VHTT&TT dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của huyện ủy, UBND huyện, sự định hướng tuyên truyền của Sở TT&TT, phòng Văn hóa thông tin đã đẩy mạnh tuyên truyền các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; tuyên truyền có trọng tâm, trọng điểm các nhiệm vụ chính trị, các ngày lễ trọng đại của quê hương, đất nước, các sự kiện diễn ra trên địa bàn, nhất là tuyên truyền xây dựng nông thôn mới, tuyên tuyền về phòng chống dịch bệnh Covid-19... Cụ thể:

Trung tâm VHTT&TT huyện Hải Hậu duy trì tiếp, phát sóng phát thanh 3 buổi/ngày. Đã thực hiện được 312 chương trình thời sự tổng hợp và 10 chương trình phát thanh cổ động, tường thuật trực tiếp khai mạc Đại hội Thể dục Thể thao huyện Hải Hậu lần thứ IX và Ngày hội Văn hoá -Thể thao truyền thống năm 2022, Lễ giao nhận quân 2022. Tổng số tin, bài, phóng sự, chuyên mục đã phát trong năm là 2.500 tin, bài, chuyên mục. 

Trung tâm VHTT&TT huyện Mỹ Lộc đã sản xuất được 294 chương trình phát thanh. Trong đó có 42 chương trình thời sự của các Đài xã thị trấn phát trên sóng Đài huyện vào ngày thứ 5 hàng tuần, số tin, bài, phỏng vấn thu thanh đã sử dụng là trên 2.750. Đăng tải trên trang TTĐT huyện hàng trăm tin bài, hình ảnh... Ngoài ra Trung tâm xây dựng 68 chuyên mục, chuyên đề về: Công tác bầu cử, công tác xây dựng NTM nâng cao; phòng chống dịch bệnh Covid-19; hỏi đáp tìm hiểu về pháp luật trong đó có hàng trăm lượt tin, bài, phóng sự chuyên đề về các nội dung do sở TT&TT chỉ đạo và hướng dẫn, đăng nhiều tin, bài trên cổng TTĐT của huyện, Đài PT-TH tỉnh.
Trung tâm VHTT&TT thành phố Nam Định đã phát sóng trên 1620 giờ (gồm tiếp âm phát sóng Đài tiếng nói Việt Nam, Đài Phát thanh truyền hình tỉnh Nam Định và Đài phát thanh thành phố). Biên tập, sản xuất trên 540 chương trình với trên 1600 tin, 320 bài (có 46 chuyên mục). 

 Trung tâm VHTT&TT huyện Trực Ninh tập trung tuyên truyền trên hệ thống loa tại khu vực trung tâm huyện và hơn 740 loa ở các xã, thị trấn trên địa bàn huyện. Tổng thời lượng phát thanh trong năm đạt 1.190 giờ, trong đó tiếp sóng đài trung ương là 746 giờ, tiếp sóng đài tỉnh là 365 giờ và chương trình tự sản xuất là 79 giờ. Tổng số tin bài phát thanh đạt 2.700 tin bài.

Trung tâm VHTT&TT huyện Nam Trực có tổng thời lượng phát thanh cấp huyện trong năm đạt 1.111 giờ. Trong đó tiếp sóng đài trung ương là 347 giờ, tiếp sóng đài tỉnh là 347 giờ và chương trình tự sản xuất là 417 giờ. Tổng số tin bài phát thanh trên đài huyện đạt 5.205 tin bài.
Trung tâm VHTT&TT huyện Nghĩa Hưng sản xuất trên 350 chương trình thời sự phát trên sóng đài huyện với gần 4.000 tin, bài, phóng sự, phỏng vấn, các văn bản chỉ đạo… Tổng thời lượng phát thanh cấp huyện trong năm đạt 546 giờ. Trong đó tiếp sóng đài trung ương là 234 giờ, tiếp sóng đài tỉnh là 208 giờ và chương trình tự sản xuất là 104 giờ.
Trung tâm VHTT&TT huyện Vụ Bản đã biên tập và phát sóng 312 chương trình phát thanh hàng ngày với 1500 tin, 350 bài và 300 chuyên mục; có 3 tác phẩm dự thi giải Búa liềm vàng.

Trung tâm VHTT&TT huyện Giao Thủy có tổng thời lượng phát thanh cấp huyện trong năm đạt 1.285 giờ. Trong đó tiếp sóng đài trung ương là 730 giờ, tiếp sóng đài tỉnh là 365 giờ và chương trình tự sản xuất là 190 giờ. Có 2.155 tin, bài, phát triên đài huyện; 17.500 tin bài trên các đài truyền thanh xã và 1.752 tin bài trên cổng thông tin điện tử huyện.

3.3. Kết quả thực hiện các chỉ tiêu phát triển

- Hoạt động thông tin tuyên truyền: cả năm 2022 ước tính có hơn 3000 tin, bài, phóng sự thông tin về Nam Định, trong đó có khoảng 12% tin bài phản ánh những vấn đề còn tồn tại giải quyết.

- Hoạt động xuất bản: trên địa bàn tỉnh Nam Định có 13 cơ quan, tổ chức tham gia hoạt động xuất bản tài liệu không kinh doanh với tổng số 33 xuất bản phẩm được cấp giấy phép. Tổng sản lượng xuất bản trên 298.415 tờ, cuốn, trong đó tài liệu với hình thức là tờ gấp, tờ rời, áp phích chiếm 51%, xuất bản dưới hình thức là sách chiếm 49%.

- Hoạt động in: trong năm hoạt động in tương đối ổn định, với 12 cơ sở in được Sở Thông tin và Truyền thông cấp phép và khoảng gần 200 cơ sở in các sản phẩm in khác không thuộc danh mục sản phẩm in phải cấp phép, khoảng 400 cơ sở photocopy nằm rải rác trên địa bàn toàn tỉnh. Tổng doanh thu hoạt động in trong năm ước đạt 190 tỷ đồng, tăng 14 % so với cùng kỳ năm trước.

- Hoạt động phát hành: hiện trên địa bàn tỉnh có khoảng 80 cơ sở phát hành xuất bản phẩm, trong đó có khoảng 05 cơ sở phát hành lớn và 04 đơn vị là doanh nghiệp được cấp giấy xác nhận đăng ký hoạt động phát hành xuất bản phẩm. Tổng xuất bản phẩm phát hành trong năm ước đạt hơn 120 triệu bản, tổng doanh thu ước đạt 30 tỷ đồng.

4. Về công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm

Trong năm, Thanh tra Sở đã tiến hành 05 cuộc thanh tra, kiểm tra theo kế hoạch: 

(i) Thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật trong hoạt động bưu chính trên địa bàn tỉnh; 

(ii) Kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật trong hoạt động phát hành xuất bản phẩm;

(iii) Thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật trong hoạt động viễn thông;

(iv) Kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật hoạt động cung cấp các sản phẩm, hàng hóa chuyên ngành công nghệ thông tin và truyền thông;

(v) Thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật trong hoạt đông In.

Kết quả:

Qua công thanh kiểm tra một số doanh nghiệp chưa thực hiện tốt quy định của pháp luật trong hoạt động bưu chính. Đoàn thanh kiểm tra đã lập biên bản và tiến hành lập biên bản xử lý vi phạm hành chính đối với 05 tổ chức với số tiền là 59.000.000đ (Năm mươi chín triệu đồng).

II. Những nhiệm vụ trọng tâm năm 2023 
1. Về Bưu chính, Viễn thông
- Chỉ đạo và tạo điều kiện để các doanh nghiệp bưu chính, chuyển phát phát triển mạng lưới chuyển phát và logistics để thúc đẩy thương mại điện tử.
- Tiếp tục triển khai Kế hoạch 131/KH-UBND về đưa hộ sản xuất nông nghiệp tham gia sàn thương mại điện tử năm 2023.

- Triển khai Kế hoạch phát triển nền tảng địa chỉ số gắn với bản đồ số tỉnh Nam Định. Đặc biệt công tác thông báo và gắn biển địa chỉ số. Tổ chức thông báo và gắn mã địa chỉ số cho các hộ gia đình, các tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. 

- Triển khai Kế hoạch Thông tin và Truyền thông trong PCTT&TKCN năm 2023.

- Tham mưu cho UBND tỉnh triển khai Quyết định 468/QĐ-TTg về giao cho doanh nghiệp BCCI thực hiện một số nhiệm vụ trong quá trình hướng dẫn, tiếp nhận, số hóa hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính.

- Chỉ đạo, tạo điều kiện thuận lợi để các doanh nghiệp Viễn thông phát triển hạ tầng, đặc biệt hạ tầng mạng di động, mạng Internet các quang.

- Chỉ đạo, thúc đẩy việc triển khai chương trình “Mỗi hộ gia đình một đường cáp quang”. Hoàn thành cơ bản việc chuyển đổi mạng cáp đồng sang cáp quang.

- Chỉ đạo tăng cường sử dụng chung cơ sở hạ tầng, ngầm hóa, treo lại cáp viễn thông đảm bảo mỹ quan và an toàn đô thị.

- Nghiên cứu, tham mưu cho UBND tỉnh ban hành các văn bản trong quản lý phát triển hạ tầng viễn thông. 

- Rà soát thời hạn giấy phép sử dụng tần số đối với các Đài TTKD, tiến hành việc đôn đốc, nhắc nhở đối với các đài chuẩn bị hết giấy phép. 
2. Về Công nghệ thông tin
- Tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về “Chuyển đổi số tỉnh Nam Định đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”.

- Tiếp tục đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, đào tạo, tập huấn, phổ biến kiến thức về chuyển đổi số cho các cấp, các ngành trong tỉnh.
- Tham mưu cho UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo về Chuyển đổi số của tỉnh ban hành Kế hoạch chuyển đổi số năm 2023; hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ về chuyển đổi số được giao.

- Ban hành quy chế và triển khai có hiệu quả Hệ thống thông tin báo cáo của tỉnh đến 100% cơ quan nhà nước 3 cấp của tỉnh. Đảm bảo đáp ứng yêu cầu cung cấp, chia sẻ dữ liệu về Trung tâm điều hành đô thị thông minh của tỉnh phục vụ công tác chỉ đạo điều hành và ra quyết định của lãnh đạo tỉnh.

- Hoàn thành việc rà soát và cung cấp 100% TTHC đủ điều kiện của tỉnh trên Cổng DVC Quốc gia và Cổng DVC của tỉnh theo hướng dịch vụ công trực tuyến toàn trình theo Nghị định số 43/2022/NĐ-CP.

- Tiếp tục đẩy mạnh thanh toán trực tuyến không dùng tiền mặt. Trong đó tập trung đẩy mạnh việc thanh toán trực tuyến phí, lệ phí trong giải quyết TTHC đến cấp xã; triển khai thanh toán trực tuyến đối với các dịch vụ thiết yếu như điện, nước, y tế, giáo dục,…

- Tiếp tục đẩy mạnh triển khai việc số hóa kết quả TTHC của tỉnh còn hiệu lực; thực hiện việc số hóa thành phần hồ sơ, kết quả TTHC trong quá trình tiếp nhận, giải quyết TTHC tại Bộ phận một cửa đến cấp xã.

- Triển khai hiệu quả hoạt động của Tổ công nghệ số cộng đồng tại địa phương để phổ cập kỹ năng số cho người dân thực hiện chuyển đổi số, phát triển kinh tế - xã hội. 

- Tổ chức, triển khai sử dụng chữ ký số cá nhân để cung cấp dịch vụ công trực tuyến toàn trình, đảm bảo giá trị pháp lý của các văn bản điện tử như: hồ sơ quản lý hoạt động giáo dục điện tử, bệnh án điện tử, đơn thuốc điện tử,…

- Phát triển nền tảng quản trị công việc tổng thể cấp tỉnh và các nền tảng số để các cơ quan nhà nước quản lý, điều hành nghiệp vụ chuyên ngành dựa trên dữ liệu, đồng bộ, thông suốt từ trung ương đến địa phương.

- Xây dựng Kho dữ liệu điện tử dùng chung của tỉnh, Kho dữ liệu điện tử cá nhân và hệ thống thu thập, xử lý, chuẩn hóa dữ liệu của tỉnh.

- Triển khai Trợ lý ảo trong cơ quan nhà nước để hỗ trợ cán bộ, công chức, viên chức nâng cao hiệu quả và năng suất lao động

- Nghiên cứu sử dụng công nghệ nền tảng điện toán đám mây hoặc dịch chuyển cơ sở hạ tầng hiện có lên nền tảng điện toán đám mây, từng bước áp dụng nền tảng, dịch vụ điện toán đám mây phục vụ chuyển đổi số.

- Tiếp tục đưa vào sử dụng các nền tảng, ứng dụng mới phục vụ người dân, trong đó quan tâm nghiên cứu đưa vào sử dụng các công nghệ nền tảng phục vụ việc giao tiếp, tương tác hai chiều giữa người dân và cơ quan nhà nước trên thiết bị di động.

- Hoàn thành các nhiệm vụ của Đề án “Phát triển ứng dụng dữ liệu dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030”.

- Thực hiện chuyển đổi số, xây dựng thôn thông minh, xã thông minh phục vụ yêu cầu xây dựng xã Nông thôn mới nâng cao, xã Nông thôn mới nổi trội. 

- Triển khai Hệ thống giám sát, đo lường mức độ cung cấp và sử dụng dịch vụ chính phủ số để đánh giá, đo lường, công bố trực tuyến, mức độ, chất lượng cung cấp thông tin và dịch vụ công trực tuyến.

- Tích hợp chia sẻ cơ sở dữ liệu có sẵn của các ngành các cấp trên địa bàn tỉnh theo quy định.
3. Về Thông tin, Báo chí, Xuất bản
- Duy trì hoạt động tổng hợp thông tin báo chí viết về Nam Định trong tuần, trong tháng, trong quý. Chuẩn bị nội dung và tổ chức tốt Hội nghị giao ban báo chí hàng tháng.

- Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan báo chí, hệ thống thông tin cơ sở triển khai thực hiện tốt công tác thông tin tuyên truyền. Tăng cường phối hợp với các ngành liên quan rà soát, phát hiện và xử lý kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật trong lĩnh vực thông tin báo chí, truyền thông; các hành vi đưa thông tin giả, thông tin xấu độc trên mạng xã hội...

- Triển khai Chương trình phối hợp giữa Sở Thông tin và Truyền Thông , Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng trong công tác thông tin, truyền thông và thông tin đối ngoại tại khu vực biên giới biển tỉnh Nam Định giai đoạn 2022 - 2030 và triển khai Kế hoạch thực hiện Chương trình phối hợp năm 2022.

- Triển khai thực hiện Kế hoạch phát triển Thông tin cơ sở tỉnh Nam Định giai đoạn 2021 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030.

- Triển khai Kế hoạch thực hiện Tiểu dự án “Giảm nghèo về thông tin” thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững năm 2023.

- Tổ chức các hoạt động hưởng Ngày sách Việt Nam tỉnh Nam Định thích ứng với tình hình mới, nhằm tiếp tục gây dựng, phát triển văn hóa đọc sách, yêu sách của người Nam Định.

- Đẩy mạnh các hoạt động thông tin tuyên truyền đối ngoại, quảng bá hình ảnh, tiềm năng, thế mạnh và các cơ hội xúc tiến đầu tư của tỉnh.
	Nơi nhận:

- Tỉnh ủy; 

- HĐND tỉnh;
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- Các DN trong ngành;
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