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	UBND TỈNH NAM ĐỊNH
SỞ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG

Số:         /TB-STTTT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc  lập - Tự do - Hạnh phúc

Nam Định, ngày       tháng 9 năm 2024


DỰ THẢO

THÔNG BÁO
Tình hình báo chí trong tháng 9/2024
 (Từ ngày 01/9/2024 đến ngày 30/9/2024)

A. Điểm một số vấn đề được phản ánh trên báo chí
1. Thời sự chính trị
Báo chí thông tin: các hoạt động kỷ niệm 79 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh 2/9 (2/9/1945 - 2/9/2024); kỳ họp HĐND của thành phố Nam Định và các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh (nhiệm kỳ 2021-2026) để kiện toàn bộ máy chính quyền mới theo tinh thần Nghị quyết số 1104/NQ-UBTVQH15 ngày 23/7/2024 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025 của tỉnh Nam Định; Đoàn khảo sát của Ủy ban Quốc phòng và An ninh làm việc với UBND tỉnh, UBND TP. Nam Định, Công an tỉnh Nam Định về nội dung tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật Phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn và cứu hộ; nội dung kỳ họp thứ 21 HĐND tỉnh Nam Định khóa XIX, nhiệm kỳ 2021 - 2026; Ban Thường vụ Tỉnh ủy Nam Định tổ chức Đoàn dâng hương tưởng niệm 724 năm ngày mất Hưng Đạo Đại vương Trần Quốc Tuấn (20/8/1300 - 20/8/2024 âm lịch) và 36 năm ngày mất cố Tổng Bí thư Trường Chinh (20/8/1988 - 20/8/2024 âm lịch); hội nghị cho ý kiến vào kế hoạch triển khai thực hiện, phân công nhiệm vụ, thành lập tổ giúp việc các Tiểu ban phục vụ Đại hội Đảng bộ tỉnh Nam Định lần thứ XXI (nhiệm kỳ 2025-2030); Hội nghị quán triệt, triển khai thực hiện Chỉ thị 35-CT/TW của Bộ Chính trị và Kế hoạch của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổ chức đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng; thông báo nhanh kết quả hội nghị Trung ương 10 khóa XIII; nội dung, diễn biến và kết quả Đại hội đại biểu Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam tỉnh Nam Định lần thứ 6, nhiệm kỳ 2024-2029; hội nghị nghe báo cáo tình hình công tác thu hồi đất để thực hiện các dự án của Công ty Cổ phần Tập đoàn Xuân Thiện tại khu vực Cồn Xanh (Nghĩa Hưng); UBND huyện Giao Thủy, tỉnh Nam Định vừa có thông báo về việc tổ chức chương trình nghệ thuật, chào mừng Kỷ niệm 90 năm thành lập huyện (1934 - 2024), đón nhận Huân chương Lao động hạng Nhất và Bằng đạt chuẩn huyện nông thôn mới nâng cao 2023.
Đáng chú ý, trong tháng 9, báo chí có khoảng 350 tin, bài, phóng sự thông tin với tần suất cao về công tác ứng phó với cơn bão số 3 YaGi. Trong đó, thông tin sâu công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức ứng phó với bão, lũ của lãnh đạo Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, của các cấp, ngành, địa phương và nhân dân trong tỉnh. Nhiều tin bài theo sát diễn biến hoạt động phòng, chống bão, lũ; khắc hoạ sâu sắc hình ảnh tận tuỵ của lãnh đạo tỉnh, các lực lượng chức năng nhất là Quân đội, Công an trong xử lý các tình huống thiên tai bão lũ, như: công tác di dân; hộ đê, chống tràn; giữ gìn đảm bảo an toàn tài sản của nhà nước và nhân dân; truyền thống yêu thương, tương thân tương ái, giúp đỡ nhau trong hoạn nạn của bà con nhân dân; tinh thần lá lành đùm lá rách, sẵn sàng sẻ chia của Tỉnh Nam Định đối với bà con nhân dân các tỉnh thiệt hại nặng nề hơn do ảnh hưởng của bão số 3…
2. Kinh tế và phát triển
Báo chí thông tin kết quả phát triển kinh tế của tỉnh 8 tháng đầu năm 2024; tiến độ thi công các công trình trọng điểm; kết quả xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu; thông tin sâu về các giải pháp thu hút đầu tư của tỉnh; hoạt động xúc tiến thương mại, thu hút đầu tư của tỉnh Nam Định tại Đức và Thụy Sĩ; tiềm năng phát triển của Thành phố Nam Định sau khi sắp xếp các đơn vị hành chính; ghi nhận những thiệt hại và nỗ lực khắc phục kinh tế sau cơn bão Yagi của người dân, doanh nghiệp và chính quyền tỉnh Nam Định
3. Văn hóa, xã hội 	
Báo chí phản ánh không khí, các hoạt động chào đón năm học mới 2024 - 2025 trên địa bàn tỉnh; Lễ trao tặng Học bổng "Học không bao giờ cùng" năm 2024; Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam Chi nhánh tỉnh Nam Định (Agribank tỉnh Nam Định) tiên phong trong các hoạt động hỗ trợ cho giáo dục; kế hoạch về việc triển khai chiến dịch tiêm chủng vắc-xin phòng, chống dịch sởi trên địa bàn tỉnh năm 2024; công tác phòng chống rác thải nhựa, bảo vệ môi trường; công tác tổ chức, kết quả và các hoạt động bên lề của trận Siêu Cúp bóng đá Quốc gia - Cúp THACO 2023/2024: thông tin về thành tích thi đấu của CLB Thép Xanh Nam Định trong mùa giải V-Leauge 2024/25; công tác chiêu mộ cầu thủ cho CLB; ghi nhận đánh giá của các nước bạn về thành tích của CLB Thép Xanh.
4. Pháp luật, an ninh, quốc phòng
Báo chí thông tin: Công an tỉnh Nam Định công bố các quyết định về việc kiện toàn tổ chức bộ máy và bố trí cán bộ theo kế hoạch sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025; Tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị 07/CT-BCA-V28 về đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường giai đoạn 2014 - 2024; công tác xử lý vi phạm về pháp luật đê điều; xử phạt vi phạm hành chính về phòng chống khai thác IUU; kiểm tra, xử lý vi phạm hàng lậu, gian lận thương mại và hàng giả; cao điểm công tác đảm bảo an toàn giao thông cho học sinh; quyết định khởi tố vụ án, khởi tố bị can và thi hành lệnh bắt tạm giam đối với 5 lãnh đạo, nguyên lãnh đạo, cán bộ UBND xã Nam Điền (huyện Nghĩa Hưng) về tội “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ”; Phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy Công an tỉnh Nam Định triệt phá đường dây mua bán trái phép chất ma túy số lượng lớn từ Bắc Ninh về Nam Định.
B. Đánh giá hoạt động báo chí tháng 9/2024
1. Báo chí địa phương
Trong tháng 9/2024, các cơ quan báo chí địa phương tiếp tục bám sát hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; thông báo báo chí của Sở Thông tin và Truyền thông tuyên truyền nổi bật các vấn đề thời sự, chính trị của đất nước, của tỉnh. Trên lĩnh vực thời sự, chính trị, Báo Nam Định, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh có những bài viết, phóng sự: Hội nghị các Tiểu ban phục vụ Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XXI (nhiệm kỳ 2025-2030); Dâng hương tưởng niệm các vị Vua Trần và 724 năm Ngày mất Quốc công Tiết chế Hưng Đạo Đại vương Trần Quốc Tuấn; Dâng hương tưởng niệm 36 năm Ngày mất của Tổng Bí thư Trường Chinh; Hội Khuyến học tỉnh trao 2.000 suất học bổng “Học không bao giờ cùng”; Hội đồng nhân dân tỉnh tổ chức kỳ họp giải quyết công việc phát sinh đột xuất; Đại hội đại biểu Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam tỉnh Nam Định lần thứ VI, nhiệm kỳ 2024-2029; Đoàn công tác của tỉnh tổ chức Hội thảo xúc tiến đầu tư vào Nam Định tại thành phố Zurich (Thụy Sĩ); Đoàn công tác của tỉnh Nam Định xúc tiến, thu hút đầu tư, tìm kiếm cơ hội hợp tác trên các lĩnh vực với đối tác tại Đức và Thuỵ Sĩ; Triệu tập kỳ họp thứ hai mươi mốt (để giải quyết công việc phát sinh đột xuất) HĐND tỉnh khóa XIX, nhiệm kỳ 2021-2026; Các đồng chí lãnh đạo tỉnh kiểm tra công tác khắc phục hậu quả thiên tai tại thành phố Nam Định, huyện Ý Yên; Đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh kiểm tra sản xuất vụ mùa và công tác khắc phục tràn bối; Agribank Nam Định ủng hộ 150 triệu đồng khắc phục hậu quả thiên tai do bão số 3; Thông báo nhanh kết quả Hội nghị lần thứ 10 BCH Trung ương Đảng khóa XIII; quán triệt, triển khai việc tổ chức đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng…
Ngoài ra, Báo Nam Định tăng cường đăng tải các bài viết chuyên sâu trên các chuyên mục Xây dựng Đảng: Tổ chức thực hiện tốt các chủ trương, đường lối của Đảng trên lĩnh vực tổ chức xây dựng Đảng; Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh: Học và làm theo Bác ở Đồn Biên phòng Cửa khẩu cảng Hải Thịnh; Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng: Phát huy sức mạnh của văn hóa trong công tác tuyên truyền bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng; Phòng, chống diễn biến hòa bình: Lật tẩy thủ đoạn của tổ chức Việt Tân lợi dụng bão, lũ để xuyên tạc, chống phá; Báo Nam Định trong công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch
Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, duy trì chuyên mục: Làm theo Bác: Huyện Ý Yên phát huy đoàn kết, tập trung xây dựng nông thôn mới nâng cao và kiểu mẫu; Giữ gìn các giá trị văn hóa cổ truyền trong xây dựng nông thôn mới; Xây dựng Đảng: Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong hoạt động tại các đơn vị hành chính mới của huyện Xuân Trường; Phát huy tiềm năng vùng  kinh tế biển, trở thành động lực phát triển chính…
Thông tin kinh tế, các cơ quan báo chí có các bài viết nổi bật: Tập đoàn Quanta Computer Inc., xuất hai lô máy tính xách tay hàng mẫu đầu tiên từ nhà máy sản xuất tại Nam Định; Quyết liệt đẩy nhanh tiến độ triển khai các thủ tục đầu tư xây dựng các khu công nghiệp trọng điểm; Công ty TNHH Sanbang (Singapore) khởi công xây dựng Nhà máy sản xuất hàng dệt may chuyên dụng, tổng vốn đầu tư gần 30 triệu USD; Hợp long cầu vượt sông Hồng nối Thái Bình - Nam Định; Tổng giá trị thiệt hại do bão số 3, mưa lũ gây ra trên địa bàn tỉnh ước khoảng 563,851 tỷ đồng; Nam Định: Sức hút đầu tư nhìn từ hạ tầng giao thông; Đổi mới ngành trồng trọt thích ứng với biến đổi khí hậu; Nỗ lực khôi phục sản xuất nông nghiệp sau bão lũ… (Báo Nam Định); Tạo nguồn lực hỗ trợ hội viên nông dân phát triển sản xuất; Giá trị SXCN huyện Hải Hậu tăng trên 20% so với cùng kỳ năm 2023; Tập trung phát triển huyện Ý Yên theo quy hoạch, tạo động lực thúc đẩy kinh tế - xã hội; Đồng hành cùng phụ nữ khởi nghiệp, nâng cao thu nhập, chất lượng cuộc sống; Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tăng so với cùng kỳ năm 2023; Thúc đẩy chuyển đổi số trong nông nghiệp; Huyện Hải Hậu tập trung phát triển thủy sản bền vững… (Đài PT-TH tỉnh)
2. Báo chí Trung ương
[bookmark: _GoBack]	* Trong tháng 9/2024, có 855 tin, bài trên 155 báo, tạp chí của Trung ương viết về Nam Định, trong đó có 401/855 (47%) tin, bài phản ánh các sự kiện chính trị, thời sự (trong đó có 350/855 (41%) tin, bài phản ánh công tác phòng chống cơn bão số 3 Yagi), 169/855 (19.7%) tin bài về kinh tế, 203/855 (23.7%) tin bài văn hóa, xã hội, 82/855 (9.6%) tin, bài về pháp luật, an ninh quốc phòng (Văn phòng đại diện, phóng viên thường trú các báo Trung ương trên địa bàn tỉnh đã có 182/855 tin, bài chiếm 21.2%) thông tin toàn diện về tình hình kinh tế, văn hóa, xã hội của tỉnh Nam Định. Cụ thể:
- Các bài viết tiêu biểu trên lĩnh vực thời sự, chính trị: Lãnh đạo tỉnh Nam Định dâng hương tưởng nhớ các Anh hùng liệt sĩ - Kinhtedothi.vn ngày 29/8; Nam Định: Hơn 2.200 đảng viên được tặng Huy hiệu Đảng nhân dịp Quốc khánh 2/9 - Congluan.vn ngày 30/8; Lễ hội truyền thống dịp Quốc Khánh 2.9 ở Nam Định - Laodong.vn ngày 02/9; Nam Định: Hàng trăm người xếp hình cờ Tổ quốc, cờ Đảng mừng Quốc khánh - Dantri.com.vn ngày 03/9; Sôi nổi, kịch tính giải thi bơi chải ngày Tết Độc lập ở Nam Định - Dantri.com.vn; Baoxaydung.vn ngày 03/9; Sắp xếp đơn vị hành chính: Nam Định kiện toàn bộ máy chính quyền mới tại 26 xã, phường, thị trấn - TTXVN/Xaydungchinhsach.chinhphu.vn; Laodong.vn ngày 03/9; Kinhtedothi.vn; Doanket.vn; Congthuong.vn; Kênh Truyền hình Nhân dân – Chương trình Thời sự 22h ngày 01/9; Kênh VTV1 – Chương trình Chào buổi sáng ngày 01/9; Đoàn khảo sát của Ủy ban Quốc phòng và An ninh làm việc với UBND TP. Nam Định - Daibieunhandan.vn; Quochoi.vn ngày 04/9; Lãnh đạo tỉnh Nam Định dự lễ khai giảng, chúc mừng năm học mới 2024 - 2025 - Thuonghieucongluan.vn ngày 05/9; Tỉnh Nam Định chống bão số 3 theo phương châm "4 tại chỗ", không để bị động, bất ngờ -Danviet.vn ngày 04/9; TTXVN/Baotintuc.vn/Chinhsachcuocsong.vnanet.vn; Baotainguyenmoitruong.vn ngày 03/9; Kênh Truyền hình Thông tấn – Bản tin Thời sự 6h ngày 04/9; Nam Định, Thái Bình ứng phó, bảo vệ gần 150.000ha lúa trước bão số 3 - Nongnghiep.vn ngày 04/9; Nam Định quyết không để bị động, bất ngờ với cơn bão số 3 - Nhandan.vn; Kinhtedothi.vn; Baoxaydung.com.vn; Congthuong.vn; Congluan.vn ngày 04/9; Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kiểm tra công tác ứng phó bão số 3 tại tỉnh Nam Định - Qdnd.vn; Congluan.vn; Sggp.org.vn; Thanhtravietnam.vn; Congly.vn; Nld.com.vn; Tuoitrethudo.vn ngày 06/9; Ứng phó với bão số 3: Nam Định cấm biển từ 6 giờ ngày 6/9 - TTXVN/Baotintuc.vn; Plo.vn; Vietnamnet.vn; Dantri.com.vn ngày 05/9; Danviet.vn; Dantri.com.vn; Vov.vn; Nld.com.vn ngày 06/9; Bộ đội Biên phòng tỉnh Nam Định chủ động ứng phó với bão số 3 - Qdnd.vn ngày 05/9; Phòng, chống bão số 3: Nam Định ưu tiên bảo đảm an toàn cho người dân - Nhandan.vn; Thuonghieucongluan.com.vn ngày 06/9; Hải Hậu lên phương án di chuyển 20.000 dân - Vov.vn; Dangcongsan.vn ngày 06/9; Bão số 3 gây thiệt hại hơn 50 tỉ đồng ở tỉnh Nam Định - Antt.vn ngày 08/9; Nam Định không có thiệt hại về người do bão số 3 - Congthuong.vn ngày 08/9; Phó thủ tướng Nguyễn Hòa Bình kiểm tra việc khắc phục hậu quả bão tại Nam Định, Thái Bình - Baogiaothong.vn; Thuonghieucongluan.com.vn; Baochinhphu.vn; Baodantoc.vn; Nhandan.vn; Tapchicongthuong.vn ngày 08/9; Nam Ðịnh: Sớm ổn định cuộc sống người dân sau bão - Qdnd.vn ngày 09/9; Daibieunhandan.vn; Plo.vn ngày 08/9; Bão số 3: Khắc phục, xử lý những sự cố, đảm bảo an toàn tại TP Nam Định - TTXVN/Baotintuc.vn, Congly.vn; TTXVN/Bnews.vn ngày 07/9; Thành phố Nam Định ngập úng, người dân vội vàng “chạy đồ” trong đêm - Vietnamnet.vn; Baogiaothong.vn; Gocnhinphaply.nguoiduatin.vn; Thuonghieucongluan.com.vn; Dantri.com.vn; Nld.com.vn ngày 10/9; Công an Nam Định dùng xe chuyên dụng đưa người dân qua điểm ngập - Vietnamnet.vn; Vietnam.vn ngày 10/9; Khẩn trương tiêu thoát nước khắc phục ngập úng ở thành phố Nam Định -TTXVN/Xaydungchinhsach; suckhoedoisong.vn; Baodautu.vn ngày 10/9. Nam Định: Bộ đội sát cánh cùng nhân dân khắc phục hậu quả bão số 3 và mưa lũ- Thuonghieucongluan.com.vn 11/9; Bí thư Tỉnh ủy Nam Định thị sát, kiểm tra ứng phó mưa lũ tại 2 huyện, thành phố- Chinhphu.vn 11/9; suckhoedoisong.vn Nam Định: Lãnh đạo tỉnh kiểm tra công tác phòng, chống lũ tại huyện Trực Ninh và thành phố Nam Định- Daibieunhandan.vn 11/9; Thanhnien.vn 11/9; Nam Định: Chủ động di dời dân sinh sống ngoài đê vào nơi an toàn -TTXVN/Chinhsachcuocsong.vn/VietnamPlus.vn; Congluan.vn ngày 10/9; Gocmhinphaply.nguoiduatin.vn; Kinhtedothi.vn ngày 11/9; Nam Định lên kịch bản sẵn sàng di dân tránh ngập lụt - Laodong.vn; Dantri.com.vn; Nhandan.vn ngày 10/9; Nam Định: Quân, dân dốc sức hộ đê, chống lụt - Daidoanket.vn ngày 10/9; Hàng trăm cán bộ, chiến sĩ ở Nam Định trắng đêm hộ đê - Laodong.vn ngày 11/9; Lực lượng vũ trang tỉnh Nam Định chủ động các phương án bảo đảm an toàn các trọng điểm xung yếu trên địa bàn - Qdnd.vn ngày 11/9; Mặt trận tỉnh Nam Định kêu gọi ủng hộ đồng bào bị thiệt hại do thiên tai - Daidoanket.vn; Kinhtedothi.vn; Thuonghieucongluan.com.vn; Congthuong.vn; TTXVN/Vnanet.vn ngày 11/9; TTXVN và các đơn vị, địa phương quyên góp ủng hộ đồng bào vùng bão lũ -TTXVN/Vietnamplus.vn ngày 11/9; Viện Kiểm sát Nhân dân tỉnh Nam Định tổ chức quyên góp ủng hộ đồng bào bị thiệt hại do cơn bão số 3 - Baovephapluat.vn ngày 11/9; Ấm lòng tình người từ nơi miền ven biển Nam Định -Gocnhinphaply.nguoiduatin.vn ngày 11/9; Vtv.vn ngày 12/9...
Hàng loạt hộ dân khu Cồn Xanh ở Nam Định bắt đầu di dời nhà cửa để 'nhường' đất xây dự án - Giadinh.suckhoedoisong.vn ngày 29/8; Nam Định: Hỗ trợ người dân thu gom tài sản, trả mặt bằng khu vực Cồn Xanh - Baophapluat.vn ngày 31/8; Công an Nam Định hỗ trợ người dân khu vực Cồn Xanh giải phóng mặt bằng - Vietnamnet.vn ngày 30/8…
- Các bài viết tiêu biểu trên lĩnh vực kinh tế:  Sản xuất công nghiệp 8 tháng của Nam Định đạt đỉnh mới so với cùng kỳ 5 năm; Nam Định, 8 tháng xuất siêu 713 triệu USD - Congthuong.vn ngày 04/9; Nam Định: Đón gần 1,46 triệu lượt khách du lịch trong 8 tháng năm 2024 - Congluan.vn  ngày 04/9; Nam Định: Huyện Vụ Bản sẽ có đầu tư Nhà máy Sản xuất giấy bao bì hơn 100 triệu USD - Baovemoitruong.org.vn ngày 04/9; Nam Định đẩy mạnh cải cách hành chính, thu hút đầu tư - TTXVN/Vnanet.vn ngày 29/8; Nam Định: Đẩy mạnh phát triển hạ tầng giao thông, tạo động lực thu hút đầu tư - Thuonghieucongluan.vn ngày 04/9; Nam Định vươn mình phát triển với các dự án giao thông trọng điểm -  Baovemoitruong.org.vn ngày 30/8; Kho bạc Nhà nước Nam Định: Hỗ trợ đẩy nhanh giải ngân vốn đầu tư công - Thoibaotaichinhvietnam.vn ngày 31/8; Cầu vượt sông Đào ở Nam Định trước ngày hợp long - Laodong.vn ngày 04/9; Nam Định: Đẩy nhanh tiến độ thi công dự án đường bộ gần 6.000 tỷ - Diendandoanhnghiep.vn ngày 04/9; Một huyện đầu tiên được công nhận "nông thôn mới nâng cao" ở Nam Định: Cả huyện đẹp như một bức tranh - Danviet.vn ngày 04/9; Sản xuất công nghiệp của Nam Định “chạy nước rút” - Congthuong.vn; Kênh Truyền hình Nhân dân - Chương trình Thời sự 22h ngày 05/9; Nam Định: Kinh tế - xã hội tháng 8 tăng trưởng khá - Thuonghieucongluan.com.vn ngày 07/9; Tăng tốc thi công cầu vượt sông Đáy nối Nam Định - Ninh Bình - Baogiaothong.vn; Vtv.vn; Vietnam.vn ngày 05/9; Chatluongvacuocsong.vn ngày 06/9; Xây dựng thị trấn Nam Giang trở thành đô thị vệ tinh quan trọng của thành phố Nam Định -Baoxaydung.com.vn ngày 05/9; Nam Định tiến sát mục tiêu thu hút 2 tỷ USD vốn đầu tư nước ngoài - Congthuong.vn ngày 09/9; Thương vụ Việt Nam tại Đức thúc đẩy hợp tác trong ngành ô tô, cơ khí - TTXVN/Baotintuc.vn/Vnanet.vn ngày 13/9; Tỉnh Nam Định muốn hợp tác với Đức trong lĩnh vực ô tô, cơ khí -Nhadautu.vn ngày 17/9; Các nhà đầu tư Thụy Sĩ quan tâm tới Nam Định -TTXVN/Baotintuc.vn/VietnamPlus.vn/Bnews.vn/Vnanet.vn 16/9; Laodong.vn ngày 17/9; Nam Định: Bất động sản công nghiệp còn nhiều dư địa - Daibieunhandan.vn ngày 12/9; Động lực mới cho thành phố Nam Định - Nhandan.vn ngày 17/9; Hối hả công trường cầu dây văng bắc qua sông Đào ở Nam Định - Baogiaothong.vn ngày 14/9; Nam Định: Thúc đẩy nâng cao năng suất chất lượng cho doanh nghiệp -Chatluongvacuocsong.vn ngày 17/9; Hợp long cầu Đống Cao vượt sông Đào tại Nam Định - Vneconomy.vn; Kinhtedothi.vn; Vtcnews.vn; Baophapluat.vn; Congluan.vn; Moitruongvadothi; Laodong.vn; Congly.vn; Baogiaothong.vn ngày 18/9; Cần khoảng 4 tỷ đồng để khắc phục sự cố đứt nhịp cầu phao Ninh Cường - Kinhtedothi.vn; Congluan.vn ngày 19/9; Nhandan.vn; Atgt.baogiaothong.vn ngày 18/9…
- Các bài viết tiêu biểu trên lĩnh vực văn hóa - xã hội: Nam Định sẵn sàng điều kiện tốt nhất cho ngày khai trường - Giaoducthoidai.vn ngày 04/9; Nam Định phấn đấu giữ vững thành tích giáo dục - Nhandan.vn ngày 05/9; Bí thư Tỉnh ủy Nam Định: Sớm chỉ đạo hoàn tất thủ tục xây mới Trường Chuyên Lê Hồng Phong - Giaoducthoidai.vn; Nhandan.vn; Thuonghieucongluan.com.vn; Tienphong.vn ngày 05/9; Thông tin về Đại hội đại biểu Liên hiệp Thanh niên tỉnh Nam Định lần thứ VI - Baophapluat.vn ngày 09/9…Xuân Trường: 4 cây cổ thụ được công nhận Cây Di sản Việt Nam - Tạp chí Điện tử Thiennhienmoitruong.vn ngày 5/9; Cục Di sản văn hoá đề nghị dừng việc làm mới sắc phong ở Nam Định - Dangcongsan.vn; Giaoducthoidai.vn; Nhandan.vn; Tienphong.vn; Qdnd.vn; Congluan.vn; Congthuong.vn; Baochinhphu.vn ngày 17/9; Mang Tết Trung thu đến với trẻ mầm non Nam Định - Laodong.vn; TTXVN/Vnanet.vn ngày 13/9; Ấm áp Chương trình Biên cương - Đêm hội trăng rằm - Qdnd.vn ngày 17/9; CLB Thép Xanh Nam Định chung tay ủng hộ đồng bào vùng lũ lụt trong lễ xuất quân mùa giải 2024/25; CLB Thép Xanh Nam Định phát động phong trào ủng hộ người dân gặp thiên tai - Danviet.vn; Vnexpress.vn; Laodong.vn; Vov.vn; Tuoitre.vn; Vnanet.vn ngày 11/9; CLB Nam Định thất bại ngày ra quân V.League 2024-2025 - Laodong.vn; Vnexpress.net; Tuoitre.vn; Danviet.vn ngày 14/9; Nld.com.vn; Nongnghiep.vn; Anninhthudo.vn ngày 15/9; Nguoiduatin.vn ngày 16/9; Nam Định hướng đến mục tiêu giành 3 điểm đầu tiên tại AFC Champions League 2024-2025 - Thethao.sggp.org.vn ngày 17/9; Nguyễn Xuân Son đã “son” lại còn xuân giúp TX. Nam Định thắng tại Hong Kong - Plo.vn; Dantri.com.vn; Vietnamnet.vn; Tuoitre.vn ngày 18/9; HLV Vũ Hồng Việt: "CLB Nam Định vẫn chiến thắng dù mặt sân xấu" - Dantri.com.vn; Vietnamnet.vn ngày 18/9; Tienphong.vn; Giaoducthoidai.vn ngày 19/9…
- Các bài viết tiêu biểu trên lĩnh vực pháp luật, an ninh, quốc phòng:  Nam Định: Nỗ lực xử lý vi phạm về pháp luật đê điều - Diendandoanhnghiep.vn ngày 03/9; Nam Định: Xử phạt hơn 1,2 tỷ đồng các trường hợp vi phạm khai thác IUU - Kinhtemoitruong.vn ngày 03/9; Kinhtedothi.vn ngày 02/9; Cục Quản lý thị trường Nam Định: Kiểm tra, xử lý nhiều vụ việc vi phạm; Nam Định: Thu giữ hàng trăm can nước giặt giả - Thuonghieucongluan.com.vn ngày 30/8 và 02/9; Nam Định bắt một đối tượng chống phá nhà nước  - TTXVN/Vietnamplus.vn ngày 01/9; Vụ Cồn Xanh: Bắt thêm nhiều lãnh đạo, nguyên lãnh đạo xã ở Nam Định -Vietnamnet.vn; Daidoanket.vn; Doisngphapluat.com.vn; Congluan.vn; Laodong.vn; TTXVN/Vietnamplus.vn; Congthuong.vn; Qdnd.vn; Congthuong.vn; Baogiaothong.vn ngày 06/9; Bắt 5 cán bộ xã liên quan sai phạm quản lý đất tại Cồn Xanh - Vtv.vn; Dantri.com.vn; Nongnghiep.vn ngày 07/9; Nam Định: Tăng cường bảo đảm trật tự an toàn giao thông cho lứa tuổi học sinh - Congluan.vn ngày 10/9; Nam Định tổng kết 10 năm thực hiện chỉ thị 07 của Bộ Công an - TTXVN/Vnanet.vn ngày 17/9; Chú trọng bảo vệ an ninh Tổ quốc trong cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường ở Nam Định - Nhandan.vn ngày 18/9; Triển khai tổ chức các cuộc thi đánh giá kỹ năng của Kiểm sát viên - Baovephapluat.vn ngày 18/9; Nam Định: Ngăn chặn kịp thời các mặt hàng đồ chơi kém chất lượng trên địa bàn; Thu hồi thuốc Viên nén Cetecocenzitax (Cinarizin 25mg) tại Nam Định - Vietq.vn ngày 12 và 13/9; Bắt đối tượng sử dụng trái phép tài sản ở Nam Định - Laodong.vn; Doisongphapluat.com.vn ngày 17/9; Thuonghieucongluan.com.vn; Kinhtedothi.vn; Baovephapluat.vn; Anninhthudo.vn; Phapluat.suckhoedoisong.vn ngày 18/9...
* Xử lý thông tin báo chí: 
Báo chí tiếp tục có các bài viết phản ánh tinh thần trách nhiệm của các cấp, ngành, địa phương trong tỉnh trong xử lý thông tin báo chí. Nổi bật như: 
- Nam Định xử phạt xe quá tải sau phản ánh của Báo Giao thông -Atgt.baogiaothong.vn ngày 18/9. Sau phản ánh của Báo Giao thông về tình trạng xe tải có dấu hiệu cơi nới, chở vượt thành thùng chạy trên một số tuyến đường trên địa bàn tỉnh, Công an tỉnh đã chỉ đạo Phòng Cảnh sát giao thông (CSGT), Công an các huyện Trực Ninh, Hải Hậu, Giao Thủy kiểm tra, xác minh thông tin, xử lý nghiêm các vi phạm (nếu có).
- Trực Ninh: Khắc phục thiếu sót trong công tác đấu thầu - Congluan.vn ngày 20/9. Ngay sau khi báo Nhà báo và Công luận phản ánh về việc doanh nghiệp gửi nhầm hồ sơ dự thầu nhưng vẫn trúng thầu, Ban quản lý dự án huyện Trực Ninh (tỉnh Nam Định) đã có văn bản phản hồi lại thông tin Báo đã nêu.
* Thông tin đáng lưu ý: 
Các cơ quan báo chí Trung ương có 04/855 tin, bài (chiếm 0.4%) thông tin về những nội dung được dư luận quan tâm, cần được xác minh, xử lý:
- Nam Định: Vi phạm tại “Khu sinh thái Lưu Gia Trang” vẫn tồn tại sau nhiều năm - Baophapluat.vn ngày 04/9. Sau gần 4 năm bị phát hiện vi phạm khi xây dựng trên hành lang đê điều, bị xử phạt và buộc phải tháo dỡ công trình vi phạm. Nhưng đến nay, hiện trạng tại khu sinh thái Lưu Gia Trang vẫn giữ nguyên, còn các cơ quan chức năng của tỉnh Nam Định vẫn loay hoay, chưa thể xử lý.
- Dự án cụm công nghiệp gần 500 tỉ ở Nam Định cỏ mọc um tùm -Laodong.vn ngày 05/9 tiếp tục phản ánh về tình trạng chậm thi công, bỏ hoang tại Dự án đầu tư xây dựng hạ tầng và kinh doanh cụm công nghiệp Yên Bằng (huyện Ý Yên).
- Hình ảnh “kinh hoàng” xung quanh bãi chôn lấp rác của Công ty Cổ phần Môi trường Nam Định - Giadinh.suckhoedoisong.vn; Phapluat.suckhoedoisong.vn ngày 21/9 phản ánh tình trạng ô nhiễm môi trường nghiêm trọng tại khu vực xung quanh khu liên hợp xử lý rác thải thuộc Công ty CP Môi trường Nam Định ở phường Lộc Hoà, TP Nam Định.
	C. Định hướng tuyên truyền trong tháng 10/2024
Tuyên truyền toàn diện việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, trong đó tập trung tuyên truyền các nội dung sau: 
1. Tiếp tục tuyên truyền kết quả thực hiện nghị quyết đại hội đảng các cấp và Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng gắn với triển khai Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị; biểu dương các phong trào, mô hình hay, gương điển hình trong học tập và làm theo Bác. Thông tin về nội dung, kết quả Hội nghị lần thứ 10 BCH Trung ương Đảng khoá XIII; kỳ họp thứ 8, Quốc hội khoá XV; kỳ họp thứ 21, HĐND tỉnh khoá XIX. 
2. Thông tin tuyên truyền về kết quả triển khai sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023 - 2025 trên địa bàn tỉnh; nhấn mạnh những cách làm hay, sáng tạo của các địa phương, đơn vị trong quá trình tổ chức thực hiện. Tiếp tục phản ánh hoạt động của các đơn vị hành chính hình thành sau sắp xếp; việc kiện toàn các chức danh cán bộ chủ chốt, công tác chỉnh lý hồ sơ địa chính và thực hiện chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã dôi dư… 
3. Tuyên truyền kịp thời về tiến độ thực hiện các dự án, công trình trọng điểm trên địa bàn tỉnh. Thường xuyên phản ánh tiến độ thi công Nhà máy sản xuất cấu kiện bê tông đúc sẵn Xuân Thiện Nam Định và công tác giải phóng mặt bằng triển khai hai dự án còn lại của Tập đoàn Xuân Thiện tại khu vực Cồn Xanh, huyện Nghĩa Hưng, nhấn mạnh các biện pháp hỗ trợ của nhà đầu tư và chính quyền địa phương đối với các hộ dân trong vùng dự án. 
4. Thông tin về kết quả phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong tháng 9/2024 và 9 tháng năm 2024; nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm những tháng cuối năm. Tuyên truyền công tác khắc phục hậu quả do bão số 3 gây ra; kết quả xây dựng nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu…
5. Tích cực tuyên truyền, hưởng ứng Giải báo chí toàn quốc về xây dựng Đảng lần thứ IX - năm 2024. Thông tin về các hoạt động kỷ niệm Ngày Quốc tế Người cao tuổi (01/10) và “Tháng hành động vì người cao tuổi Việt Nam” năm 2024, Ngày Khuyến học Việt Nam (02/10) và Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2024, Ngày truyền thống các Ban Xây dựng Đảng và Văn phòng cấp ủy, Ngày Doanh nhân Việt Nam (13/10), Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10), Ngày Phụ nữ Việt Nam (20/10)...
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